

一切有情動物，皆起憐憫愛護的心。即所謂「同體大悲，無緣大慈」。把自己與眾生，視同一體，亡了物我的存在。慈悲之心任運自然，普遍擴大，不從取捨，應物相救，無有限量。愛人者人恒愛之，如見難不救，一愛不生，久而久之，則心靈中「愛」的光芒，自然消暗了。

諸菩薩利樂眾生，究竟徹底普遍廣大的慈悲心，就是我佛教法的根本原理；如四諦法，八正道等，一一皆是開示我們破除物我之相，對一切有情，常起與樂拔苦之心。人類是私見多於理智的動物。每每因彼此缺乏了解之智，就生了互相仇視之妄心，以怨解怨是決不可能的事。仇恨是以慈悲方能感化。如果我們對我們的仇敵，能生起一絲的諒解，破除我見，化小我為大我，無冤親憎愛的虛妄分別，縱使對方不同情，我們自身也減少了許多無謂的煩惱。眾生雖然是難調難伏，但我們對於佛陀的無上教法，能依教奉行，能忍受一切的怨恨毀毀和加害，以慈悲憐愍之心，不但不生嗔恚，而損害有情，反而與之為友，竭誠努力，化其嗔恨之心為慈悲心。慈悲本來是要打破主觀的立場；慈悲的真實代價，是要人與人之間，互相接觸，互相了解，方能產生。照字典裏的解釋，慈悲是極端的仁慈。但我應該加上一點的意義，那就是說：「慈悲是物我全亡，克己利人的究竟善」。如果每個家庭，每個社會，每個國家，乃至全世界的人類，都能互相諒解，慈悲為懷，那末這個血肉橫流的穢

土，自然會化為和平安樂的淨土了。

由家庭父母兄弟姊妹眷屬有分別對象的愛，而發展到悲天愍人，不從取捨，無有限量的大慈大悲，就可以顯出我佛的教法，是適時應世，待人接物的最妙方針。佛陀的真善美教法並非奧妙難行的。其實在我日常行、住、坐、臥的生活中，都可以依教奉行的。

常樂我淨的涅槃果，並非死後方能親證。因為眾生迷而不覺，終日為物慾所轉，是以心光就不現。如果我們向佛陀看齊，創造圓滿的人格，磨練光明的心地，慈悲博愛，福利人羣，則涅槃的樂果，近在眼前了。

我相信在座諸君，對於慈悲博愛的事，是富有經驗的，否則各位今晚就不會在此聚精會神的聽我演講大慈大悲的意義。我希望我今晚所講的佛教真理，能幫助你們，對於隱藏在每人心靈中寶貴的「愛」，覺察到更詳細了。如果人人都徹底地大慈大悲，利濟有情，則四海皆兄弟，天下必太平。因為除了慈悲博愛以外，就沒有更好化干戈為玉帛的良好條件了。

最後，我可以說：慈悲濟世，就是佛陀示現生死的大事因緣。他出現人間，在人間修學，在人間教化，以親證的實事實理，洗滌人心，淨化人羣。雖然同體的大悲，無緣的大悲，是知易行難，但是我極誠懇地希望各位努力以佛心為己心，以佛行為己行，發廣大的願力，普濟眾生，難行能行，福慧雙修，方能親証菩提的無上佛果。(完)

# 泰佛教五屆代表大會紀盛

(一)  
馬 筱 章

八月廿六日清晨諸代表應信武里府佛教會理事長之邀請，齊集齋僧於該府越菩玉佛寺，應僧眾約四十餘位，齋畢僧眾誦經為諸代表祝福。按泰國習俗每逢佛事盛會，必有齋僧一舉。

九時大會開始舉行於該府會議廳，出席各府佛教會代表報到卅一單位，會員代表一百七十餘人，觀禮及旁聽男女數千人，破歷屆參加人數紀錄。首由大會主席乃訥耶(泰佛總會理事長，現任司法部長)主唱三皈依而以隆重莊嚴之佛教儀式揭幕，並即席致開幕詞，語多勉勵佛教徒致力禪坐修持外，又應努力使佛教廣揚國內外，聯絡佛徒感情，又稱佛教是大助於法律所不及者，法律僅能制裁已犯罪者，佛法能防範犯罪於未來。同時又報告泰佛總會創設於佛曆二四七四年間，當時發起人卅三位，主席亦是發起人之一員，時至今日廿六年間，卅三個發起人，僅存主席及昭坤帕樂二人而已！謂人命無常，大家應速學佛，由求法而修法，弘法護法等而促進之。

中午休息午飯，乃訥耶主席因公忙先辭歸返京辦公。

下午一時卅大會繼續舉行，並另選主席代乃訥耶討論問題計一、全國學校應增添佛教課本，士、僧伽不應閱讀報紙及勿收聽時事播音，三、各地佛教社應否儲款互助僧

沙尼之用。上列三案是猜耶奔府佛教會之提案。此外尚有素叻他尼府、春武里府、洛坤府、佛統府、萬倫府、帕打倫府等佛教會暨嗎密及本社各單位提案廿二條，諸代表經長時間討論，有的表決，有的保留，有的否決，通過提案則交佛總會執行或請僧伽團處理，還有居士所不能辦到的，則另呈請政府解決。

席間諸代表各具高見，皆以慈悲互助利益眾生為出發點，盡量發揮，見仁見智，各有千秋，惜當時未能一一盡錄。

是晚，又舉行佛教問題辯論會，主辦論三位居士，兩女一男，即阿莊匿女居士，春武里女居士及猜耶奔代表，論題為一、如何才是真正佛教徒。二、佛教與他教之比較。三、止觀與三摩地之分別。民衆聞訊前來聽講者，異常踴躍。

絲而言之，佛法是眞能說明人生宇宙之秘奧；是眞能打破世間一切謬見而與以正見；是眞能破除世間一切迷信而與以正信；是眞能破除一切惡行而與以正行；是眞能破除一切幻覺而與以正覺；是眞能包括世間他教諸學的長處而補其不足；是眞能廣被羣機而無所遺漏的。是晚聽眾及問題愈來愈多，興高熱烈，盛極一時。辯論時間延長三小時，大家皆不感疲倦，歎未曾有之盛會也。(待續)